



十四届全国人大常委会第十八次会议在京举行

审议海商法修订草案等 表决通过关于设立台湾光复纪念日的决定

新华社北京10月24日电 十四届全国人大常委会第十八次会议24日在北京人民大会堂举行第一次全体会议、第二次全体会议。会议表决通过了全国人大常委会关于设立台湾光复纪念日的决定。赵乐际委员长主持。

24日上午,举行第一次全体会议。常委会组成人员154人出席会议,出席人数符合法定人数。

1945年10月25日,台湾、澎湖列岛重归中国主权管辖。为纪念台湾光复,捍卫二战胜利成果,强化两岸同胞共同民族历史记忆,扎实推进祖国统一进程,全国人大常委会委员长会议提出了关于提请审议《全国人大代表大会常务委员会关于设立台湾光复纪念日的决定(草案)》的议案。受委员长会议委托,全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作了说明。之后,常委会分组审议了决定草案。

24日下午,举行第二次全体会议。常委会组成人员154人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员信春耀作的关于海商法修订草案审议结果的报告。草案三审稿增加船舶所有权登记状况查询的规定;完善船舶抵押权清偿顺序的规则;增加卸货港无人提货时应当及时通知托运人的规定等。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员王洪祥分别作的关于村民委员会组织法修正草案、城市居民委员会组织法修订草案审议结果的报告。草案二审稿分别增加关于村委会、居委会

工作“坚持和发展全过程人民民主,坚持自治、法治、德治相结合”的规定;进一步充实村委会、居委会的职责,完善设立“老年人和妇女儿童工作”委员会、增加关心关爱老年人、(留守)儿童等规定;明确村务、居务公开的形式和期限要求,村务、居务监督机构的任期等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员黄明作的关于网络安全法修正草案审议结果的报告。草案二审稿充实网络安全工作指导原则;增加促进人工智能健康发展的内容;在个人信息保护方面进一步做好与民法典、个人信息保护法等法律的衔接;完善相关处罚规定等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员骆源作的关于环境保护税法修正草案审议结果的报告。草案二审稿增加根据挥发性有机物的特点,合理设定征税范围,完善监测技术、排放量计算方法,加强工作协同,加快推进试点工作等规定。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员沈春耀分别作的关于生态环境法典污染防治编草案、法律责任和附则编草案修改情况的汇报。污染防治编草案二审稿充实污染防治工作总体要求,增加改善生态环境质量、保障公众健康的内容;加大农业农村污染防治资金保障力度,加强农业面源污染防治;进一步加强重金属污染防治;完善挥发性有机物污染防治标准等。法律责任和附则编草案二审稿进一步落实过罚相当原则,优化调整罚款相关规

定;充实生态保护、绿色低碳发展方面的法律责任规定;针对地下水污染、油烟污染、光污染等方面突出问题完善相关法律责任等。

为保护国家利益和社会公共利益,完善公益诉讼制度,保障和规范检察公益诉讼依法开展,持续推进国家治理体系和治理能力现代化,全国人大监察和司法委员会提出了关于提请审议检察公益诉讼法草案的议案。监察和司法委员会主任委员杨晓超作了说明。

为进一步全面、系统规范耕地保护和质量提升活动,加强耕地数量、质量、生态“三位一体”保护,保障国家粮食安全和重要农产品供给,国务院提出了关于提请审议耕地保护和质量提升法草案的议案。受国务院委托,司法部部长贺荣作了说明。

受国务院委托,外交部副部长华春莹分别作了关于提请审议批准《联合国海洋法公约》下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和津巴布韦共和国关于刑事司法协助的条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和埃塞俄比亚联邦民主共和国关于刑事司法协助的条约》的议案的说明。

受国务院委托,生态环境部部长黄润秋作了关于提请审议批准《关于汞的水俣公约》缔约方大会第五次会议第5/4号决定对《关于汞的水俣公约》附件A和附件B的修正》的议案的说明。

会议听取了全国人大监察和司法委员会

主任委员杨晓超、财政经济委员会主任委员钟山、华侨委员会主任委员于伟国、环境与资源保护委员会主任委员鹿心社、社会建设委员会主任委员杨振武分别作的关于十四届全国人大三次会议主席团交付审议的议案的审议结果的报告。

会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格的报告。

会议还审议了有关任免案。

会议经表决,通过了全国人大常委会关于设立台湾光复纪念日的决定。根据决定,将10月25日设立为台湾光复纪念日,国家通过多种形式举行纪念活动。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理张国清,国务院王小洪,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

24日下午,赵乐际委员长分别主持召开十四届全国人大常委会第五十二次、第五十三次委员长会议,审议宪法和法律委员会提出的有关决定草案审议结果报告和草案修改稿、表决稿。全国人大有关专门委员会负责人作了汇报。

全国人民代表大会常务委员会关于设立台湾光复纪念日的决定

新华社北京10月24日电 全国人民代表大会常务委员会关于设立台湾光复纪念日的决定

(2025年10月24日第十四届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)

1945年,包括台湾同胞在内的全体中华儿女前仆后继,浴血奋战,取得中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利,台湾随之光复,重回祖国怀抱。台湾光复是中国人民抗日战争胜利的重要成果,是中国政府恢复对台湾行使主权的重要铁证,是台湾作为中国一部分的历史事实和法理链条的重要一环,是两岸同胞的共同荣光和全体中华儿女的民族记忆。为维护世界反法西斯战争胜利成果和战后国际秩序,展现坚持一个中国原则和捍卫国家主权、统一、领土完整的坚定意志,强化两岸同胞共同民族历史记忆,弘扬爱国主义精神,激励两岸同胞在新时代新征程中为国家统一、民族复兴作出新的贡献,根据《中华人民共和国宪法》,第十四届全国人民代表大会常务委员会第十八次会议决定:

将10月25日设立为台湾光复纪念日。国家通过多种形式举行纪念活动。

神舟二十一号计划近日择机实施发射

新华社酒泉10月24日电(李国利 邓孟)神舟二十一号计划近日择机实施发射,船箭组合体24日已转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍,10月24日,神舟二十一号载人飞船与长征二号F遥二十一运载火箭组合体已转运至发射区。目前,发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划近日择机实施发射。

星落苍穹——送别杨振宁

新华社记者 温竞华 魏梦佳

北京,秋风萧瑟。身着素衣的人们,从四面八方赶来,送先生最后一程。

这是一位享誉世界的科学巨擘,一位远游归来的爱国赤子。

10月24日上午9时许,诺贝尔物理学奖获得者,中国科学院院士,清华大学教授、清华大学高等研究院名誉院长杨振宁先生遗体告别仪式在八宝山革命公墓礼堂举行。

杨振宁亲属、生前友好,清华大学全体校领导、师生、校友和社会各界人士前来送别。

哀乐低回。杨振宁先生安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的五星红旗。遗体正前方,他的夫人翁帆和子女敬献的花篮缎带上写着:“我们永远怀念您”。

这位20世纪最伟大的物理学家之一,终其一生探究真理、追求卓越。“杨-米尔斯规范场论”“弱相互作用中宇称不守恒”“杨-巴克斯特方程”……杨振宁凭借着深邃的思想和非凡的直觉,取得了一系列影响深远的科学发现。

人们缓步走近,面向遗体深深鞠躬。翁帆红肿着眼睛,同前来吊唁的来宾握手致谢。安静的大厅内,只有一声声“保重”和低沉的啜泣声。

“在一个世纪的岁月里,他亲历了中华民族走完长夜、迎来晨曦、看见天亮的历史,始终为他的中国血统和背景感到骄傲。”杨振宁的胞弟、年逾九旬的杨振汉连夜从上海赶来,见兄长最后一面。

10年前的一次相聚,兄弟俩说了好多话,杨振宁谈起中国那些年的巨大变化,“他说中国是真正看到曙光了”。

从抗战时期西南联大物理课堂上初露锋芒的青年,到最早站上诺贝尔奖领奖台的中国人之一;从上世纪70年代回国访问掀起大批华人学者访华热潮,到耄耋之年站上清华三尺讲台为大一新生授课……

杨振宁曾将自己的人生比喻为“一个圆”。这个“圆”里,有沐光而行、如斯如愿、有理想奉献、不屈不折,最终聚合成跨越世纪波澜壮阔的人生。

告别厅中央,“沉痛悼念杨振宁先生”的横幅下方,彩色遗像上的杨振宁目光睿智而温和,静静凝望着前来吊唁的朋辈后学。

“1972年,杨先生向国家提议加强基础科学研究,启迪我转向研究‘基础型’问题。”88岁的中国科学院院士、中国科学院物理研究所研究员于渌眼含泪水。杨振宁先生的人格与科学贡献已熔铸成炙热的精神火种,激励一代代科学家赤诚报国、科技报国。

身处海外,为祖国发展东奔西走;归根故土,为青年学子当“指路明灯”……杨振宁一生牵挂,要让新中国的科学步子迈得更快。

“临终前,他最关心的仍是我们的科研工作。”杨振宁的学生、清华大学高等研究院教授翟荟几度哽咽,“杨先生是一个纯粹的科学家、一个坚定的爱国者。”

中国科学院院士、中国科学技术大学教授潘建伟说,先生最大的心愿就是祖国科技走到世界前列,我们一定会铭记教诲,让他的愿望早日变成现实。

送别的队伍蜿蜒绵长,人们手捧现场发放的生平册,静静重温着先生厚重的人生。清华大学工程物理系博士生孙建行手捧一张杨振宁的照片,“先生说自己一生最重要的贡献是增加了中国人的自信心,我在今后的科研中也要克服‘不如人’的心理,敢于做大胆的创新。”

有感于杨振宁一生宏阔的科学视野,有人将他比作高高飞翔在科学雨林之上的飞鸟。今天,他的学术成就与治学品格飞过了山海,纵横于世界,为世人留下无限景仰。

在他倾力创办的清华大学高等研究院,走廊过道堆满了各地送来的菊花;在他的出生地安徽合肥四古巷,前来缅怀的人们络绎不绝;在他工作过33年的美国纽约州立大学石溪分校,人们用中英文写满了追思……

不置挽联,不献菊花,一切从简。10时45分许,告别仪式结束,人们久久不愿离去。

几名学子轻轻举起写有八个大字的黑白横幅,面朝杨振宁先生安卧的方向。

“宁拙毋巧,宁朴毋华”,正是先生一生所求。

(新华社北京10月24日电)



近日拍摄的临泽县北部的“三北”防护林。 新甘肃·甘肃日报记者 王 将

在接续奋斗中不断开创中国式现代化新局面

会发展的保障就越有力。”白银市委常委、市纪委书记、市监委主任董兆生表示,要聚焦全会提出的“十五五”时期经济社会发展的主要目标,结合省委、省政府“七地一屏一通道”等重要工作部署,推进政治监督具体化、精准化、常态化,以高质量纪检监察工作为全面推进中国式现代化提供坚强保障。

省党员教育中心教育培训部主任强盛斌表示,将认真谋划研究、分层分类抓好基层党员干部学习贯彻党的二十大精神专题培训,切实发挥党员教育培训省级示范带动作用,教育引导广大党员干部学习好领会好全会精神,更加坚定理想信念,不断增强能力本领,积极投身落实“十五五”规划的具体实践,为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章凝聚磅礴力量。

省委宣传部文化发展改革处处长李勇锋表示,将深入学习领会党的二十大精神,深入学习践行习近平文化思想,按照全会关于文化建设的顶层设计,结合甘肃实际精心组织编制全省“十五五”文化发展规划,科学谋划实施重大项目、重要政策和重点任务,努力让文化文明的“软实力”进一步转化为现代化建设的“硬支撑”,加快建设繁荣兴盛的文化强省。

省委统战部二处副处长杨虎良说,要把学习好、宣传好、贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,对标全会战略部署,充分发挥统一战线强大服务决策、推动发展的重要引擎。

“全会强调,管党治党越有效,经济社

会发展就越有力。”白银市委副书记、市长曹渊平表示,要坚决扛牢维护社会公平正义

最后一道防线的政治责任、法律责任,将执行工作主动融入国家治理大局,进一步深化执行改革,创新执行方式,切实提升人民群众的司法获得感和满意度,以高效规范文明执行服务保障中国式现代化实践。

省检察院公益诉讼检察部三级高级检察官官方静雯表示,将以全会精神为指引,盯紧全会关于生态环保、民生保障、乡村全面振兴等领域的重大部署,坚定履行检察公益诉讼职责使命,进一步强化法律监督,以高水平司法服务中国式现代化。

省司法厅人民参与和促进法治处处

长梁平有表示,要深入学习贯彻全会精神,认真学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,坚持和发展新时代“枫桥经验”,统筹推进“五项工作”,全面提升人民调解工作,持续加强人民监督员和人民陪审员服务保障,着力强化司法所标准化规范化建设,夯实司法行政基层基础,为推进司法行政工作高质量发展、服务中国式现代化提供有力法治保障。

“认真学习全会精神,更加清晰地认识到当前所处历史方位和肩负的使命任务。”兰州市公安局西固分局副局长杨明河表示,将以高度的责任感投入到工作中,完善运用“专业+机制+大数据”新型警务模式,全力维护社会治安稳定,以实际行动践行“人民公安为人民”的宗旨。

(新甘肃·甘肃日报记者 张富贵 崔亚明 金鑫 马颖 石丹丹 吴东泽 陈巧丽)